
Всероссийская олимпиада школьников. 2019-2020 учебный год. 
Школьный этап. 

Русский язык. 
9 класс. 

Продолжительность – 120  минут.          Шифр ______ 

1. Учитель предложил детям привести примеры слов, в которых рядом оказались бы
два гласных звука. Один из участников так выполнил задание: 

пауза, приехать, какао, оазис, сияя, поэт, сильнее, аукать, маяк, зоопарк. 

1) Правильно ли выполнено задание? Поясните свой ответ.
2) Есть ли в русском языке слова, где рядом стоят два, три, четыре, пять согласных?
Приведите примеры. 

Ответ 
1. Задание выполнено неверно, так как в словах приехать, сияя, сильнее, маяк
между гласными есть согласный [j]. (2 балла) 
2. В русском языке есть немало слов, в которых наблюдается стечение согласных,
например, скользить, спрыгнуть, упорствовать, бодрствовать. (За первые три слова 
по 0,5 балла, за последнее (5 согласных) – 1,5 балла. Всего 3 балла.) 

Мах – 5 баллов 

2. Продолжите предложения словарными словами из списка, данного ниже.
Изменяйте, где необходимо, формы слов. Вставьте пропущенные буквы. 
Ответ 
Короткое сатирическое стихотворение – это эпиграмма. 

Под действием внешних сил тело может изменяться. Такой процесс называется 

деформацией. 

Истец был не согласен с решением суда и подал  апелляцию. 

Стипендия –  это постоянное денежное пособие, которое получает студент в учебном 

заведении. 

Мировоззрение, считающее основой всего сущего дух, а не материю, называется 

идеализм. 

Недавно купленный телевизор пришлось обменять, в нем обнаружился дефект. 

Список литературы по какой-либо теме называется библиографией. 

Беллетристика  – это повествовательная художественная литература. 

Подвиги патриотов увековечены в монументах. 

Победители олимпиад при поступлении в вуз пользуются привилегиями. 

Оценка 
За правильно подобранное слово 0,5 балла, за верную орфографию – 0,5 балла. 

Max – 10 баллов. 



3. В каких словах наблюдается наложение морфем и, как следствие, выпадение 
звуков: 
розоватый, картонный, маловатый, лермонтовед, знаменосец, случайный, вскочить, 
рассудить? 

 
Ответ 
Розоватый – розовый +-оват- (1 балл) 
Лермонтовед – Лермонтов + -о- + -вед (1 балл) 
Знаменосец – знамено +носец (1 балл) 
Оценка  
Max –  3 балла 
 

4. Прочитайте предложения. Исправьте, где необходимо ошибки. Поясните характер 
ошибки. 
 
1)  Ирина Понаровская займется рекламой чулков… Источник: МК, «Заголовок» 
14.03.10г. 
2) Не случайно оказались в этом регионе сразу  двое сенаторов.  Источник: КП, «Надо 
помнить» 15.08.11г. 
3) Показывая в нескольких словах о том, как это происходило.   
4) Саша пьет утром свой какао…   Источник: «Первый канал», «Пусть говорят» 
15.12.10г. 
5)  Правительство обещает выплатить пенсии к десятому сентябрю. 

 
Исправленный вариант Пояснение характера ошибки 

Ирина Понаровская займется рекламой 
чулок… 

Ошибка в образовании родительного падежа 
существительного множественного числа. 

Не случайно оказались в этом регионе 
сразу  два сенатора. 

Ошибка в употреблении собирательного 
числительного. Использование собирательного 
числительного в сочетании с 
существительным, относящимся к 
официально-деловой пласту лексики, в 
литературном языке не рекомендуется. 

Показывая, как это происходило. Ошибка, связанная с нарушением управления 
при деепричастии «показывая» и лексической 
избыточностью. 

Саша пьет утром свое какао. Ошибка, связанная с незнанием рода 
несклоняемого существительного (ошибка в 
согласовании прилагательного с несклоняемым 
существительным) 

Правительство обещает выплатить 
пенсии к десятому сентября. 

Ошибка в управлении. Существительное 
«сентября» зависит от числительного 
«десятому». А не наоборот, как в ошибочном 
варианте. 

За верный исправленный вариант – 1 балл, за правильные пояснения – 1 балл. 
Мах – 10 баллов 
 
5. Укажите, к какой части речи относятся выделенные слова. 
1) Полна коробочка. 
2) Полно, хватит горевать – слезами горю не поможешь. 
3) Эта вещь устроена очень просто. 
4) Я не пойду к директору – просто не хочу нарываться на неприятности. 



5) Жарко, печка обогрела избу, и было как в бане. 
6) Друзья жарко обнялись и никак не могли поверить в неожиданную встречу после 
долгих лет разлуки. 
Ответ 

1)  краткое прилагательное;  2) междометие; 3) наречие; 4) частица; 5) 
слово  категории состояния или (предикативное) наречие; 6) наречие. 

Мах – 6 баллов 
 

6. Расшифруйте строчку из знаменитого стихотворения А.С.Пушкина: 
 

А  пртсб злысръ тьсрэъсгъ 
 
Опишите принцип шифрования. 
Ответ 
Я помню чудное мгновенье. (1 балл) 
Первой букве алфавита поставлена в соответствие последняя, второй предпоследняя 
и.т.д. (1 балл). 
Такая закономерность может быть описана формулой n-i+1, где n – число букв в 
алфавите, i – порядковый номер буквы (1 балл) 
Мах – 3 балла 
 

7. Определите, в чем состоит разница в значении слов, приведенных ниже.  
турник- турникет 

презирать-призирать 
импорт-экспорт 

молодежь-молодняк 
масленый- масляный 

Ответ 
Подобные пары слов называются паронимами. (1 балл) 
Приводим значения слов: 
Турник – спортивный снаряд 
Турникет – сооружение, контролирующее вход и выход 
Презирать – ненавидеть 
Призирать – давать кров 
Молодежь – молодое поколение (людей) 
Молодняк – молодое поколение животных 
Масленый –  пропитанный маслом. 
Масляный – относящийся к маслу 
Оценка 
За каждое слово 0,5 за толкование, 0,5 за пример. Всего слов 8 – 4 балла. Плюс балл за 
термин. 
Max – 5 баллов. 
 
8. Даны русские слова: болото,  владыка, влажный, волосатый, волость,  
излечение, локоть, обладать,  поладить, увлечение, уложить. 
Среди них имеется три слова, восходящие к одному общеславянскому корню. Найдите эту 
группу слов.  
Ответ 
Поладить, владыка и обладать с общим корнем -лад-  
0,5 за факт,  
мах – 2 балла 

 



 
9. В некоторых русских поговорках упоминаются старинные меры веса или длины. 
Назовите эти поговорки. Каков смысл каждой из них? 
 

1. Как аршин проглотил – 
держаться 
неестественно прямо. 

2. Видеть на три аршина в землю – 
отличаться большой 
проницательностью. 

3. От горшка два вершка 
– очень низкий, 
маленький (о человеке). 

4. Семь верст до небес – очень много 
(наобещать, наговорить и т.д.) 

5. Коломенская верста – 
человек очень высокого 
роста, верзила 

6. Косая сажень (плечи) – в плечах – 
очень широкие; очень широкоплечий, 
могучего сложения. 

7. Семи пядей во лбу – 
очень умный, мудрый, 
выдающийся. 

8. Пуд соли съесть – прожить долгое 
время вместе, часто общаться. 

За каждый приведенный пример – 0,5 балла. За верное объяснение значения приведенного 
примера – 1 балл. 

Мах – 12 баллов 
 
10. Выделите в данных предложениях сказуемые.  
Хлестаков был охотником вести беседы, в которых мог проявлять себя человеком с 
фантазией.  
Он горел желанием казаться важной персоной и легко сумел сойти в глазах 
городничего за ревизора.   
 
За выделение сказуемого  – по 1 баллу,  
Мах - 4 балла. 
 
11. Перед вами отрывок из «Слова о Законе и Благодати» киевского митрополита 
Иллариона.  

 
 

Переведите его на современный русский язык. 
 
О законе, Моисеем данном, и о Благодати и Истине, Иисусом Христом ставших, и как 
Закон отошел, Благодать же и Истина всю землю наполнили, и вера во всех народах 
распространилась и в нашем народе, русском (возможный вариант: над всеми народами 
простерлась и над нашим народом, русским), и хвала князю нашему Владимиру, им же мы 



были крещены, и молитва к Богу от нашей земли. Гоподи, благослови, Отче! (возможный 
вариант: Отец!) 
 
За правильный перевод 10 баллов. За каждую ошибку, существенно искажающую смысл 
текста, и за каждое непереведенное слово вычитается 0,5 балла из 10. 
 
Всего - 70 баллов 
 


